Projet lecture CE2/CM1- Louis Pécout – 2010/2011
Dates :  12 et 19 nov 2010                  
	Matières : lecture compréhension, rédaction, vocabulaire, grammaire, orthographe.


	Niveau : CE2/CM1
	Séances 5 et 6 sur 6
Séquence 1

	Texte 3: Bons et mauvais génies
	Temps : 1h30 x 2
	

	Objectifs :
· En lecture compréhension :

· Comprendre un texte lu,

· Savoir le résumer, le reformuler à l’oral (et/ou à l’écrit),

· Savoir identifier les éléments temporels d’un récit ,repérer et identifier les personnages ( item 9
· En vocabulaire :

· Utiliser l’ordre alphabétique pour vérifier dans un dictionnaire l’écriture d’un mot, sa nature ou en chercher le sens( item 11.

· En grammaire :

· Connaître la nature des mots dans le groupe nominal et le substitut pronominal.
· Connaître et appliquer la règle de l’accord dans le groupe nominal (déterminant/nom, adjectif qualificatif/nom)( items 43,44,45.
· En rédaction, utiliser ses connaissances pour accorder sujet/verbe et groupe nominal( item 53.
· En orthographe :

· Ecrire en respectant les correspondances lettres/sons ( items 35,36

· Orthographier sans erreur des mots d’usage courant ( items 40,41

Marquer l’accord sujet/verbe et adjectif/nom ( items 43 ,44,45.


	Matériel : 


	Déroulement
En petit groupe
Phase 1 : avant la lecture
6 groupes nominaux au tableau(un chaume, un gnome, un pâtre, une daine, confectionner, un attirail.
Chaque enfant va chercher un mot dans le dictionnaire et noter la définition dans son cahier.

Lecture et mise en commun des définitions.

A chaque mot, les élèves vont  reformuler  la définition.

A la fin du travail, toutes les définitions reformulées (courtes) seront  écrites dans le cahier.
Phase 2 : pendant  la lecture
lecture silencieuse avec 2 consignes

 ( souligner les personnages du texte.
( choisir un résumé parmi les 3 proposés.

1. Autrefois, en Alsace, dans les chalets, les nains des chaumes préparaient le beurre et le fromage des fermiers absents. Mais au début de l’automne, les pâtres regagnaient la vallée avec leurs bêtes. Les gnomes venaient donc s’installer avec leurs troupeaux dans les étables abandonnées.
2. Autrefois, en Alsace, dans les chalets, les  nains des chaumes préparaient  le beurre et le fromage des fermiers absents. A leur retour, au début de l’automne, les pâtres et les gnomes se retrouvaient pour faire une grande fête.
3. Autrefois, en Alsace, dans les chalets, les fermiers préparaient le beurre et le fromage des nains absents. Mais au début de l’automne, les petits êtres regagnaient la vallée avec leurs bêtes. Les fermiers venaient donc s’installer avec leurs troupeaux dans les étables abandonnées.

 Discussion autour des personnages et sur le texte.

( Qui sont les personnages ?
( Où se passe l’histoire ? Quand ?

( Que se passe-t-il ?

( Quel est le bon résumé ?
Les personnages sont écrits sur des feuilles A3 au tableau : les nains des chaumes, le fermier, les animaux.
L’histoire s’est passée « autrefois » en Alsace.
Préciser avec les élèves qu’il y a deux moments distincts : l’automne et le reste de l’année.
Phase 3 : après la lecture
(coller le texte sur le cahier.
( souligner les substituts des personnages nommés  pendant la phase 2.

les nains des chaumes

le fermier

les animaux

Bons et mauvais génies

Ces petits êtres

Ils

Les bons petits gnomes

Le pâtre

du fermier

des nains
Ses bêtes

Leurs troupeaux de chevreuils et de daims

Leurs biches et leurs daines.
Correction collective sous forme de tableau.
( Par quels pronoms peut-on  remplacer le fermier, les animaux du fermier et les animaux des nains ?
(Recopier :
A RETENIR :

Les personnages peuvent être désignés par des noms propres, des groupes nominaux et des pronoms.

Phase 4 : repartir sur « les bons petits gnomes » à écrire au tableau.
( Que  savons-nous sur les gnomes en lisant ce groupe nominal ?
Réponses attendues pendant la discussion: 

Ils sont nombreux (pluriel)( le déterminant les nous indique le nombre.

Les gnomes sont bons et petits. ( les adjectifs qualificatifs nous donnent ces informations.
Nous savons de quels nains il s’agit ( le déterminant les est un article défini.

Finir le débat par la chaîne des accords.

Pourquoi tous les mots de ce groupe nominal sont-ils au masculin pluriel ? 
Réponse attendue :

Ils déterminent, enrichissent le même nom commun « gnomes » qui est au masculin pluriel.

Ils forment un groupe nominal.

(Copier « les bons petits gnomes », et faites la chaîne des bulles d’accords. 
( Recopier :

A RETENIR :
Ces 4 mots forment un groupe nominal.
Les , bons et petits déterminent et enrichissent le nom commun « gnomes ».

Phase 5 : dictée négociée.

les petits êtres malins, les grands daims, les grandes étables abandonnées.
Demander aux enfants de faire les bulles d’accords.

Correction après le deuxième jet négocié.

Phase 5 : travail de réécriture.
Soit de « Autrefois…. à fromage… » en remplaçant les nains par le nain.

Soit de « Mais….  à abandonnées. » en remplaçant les gnomes par le gnome.

Correction. 

	Remarques pédagogiques
Ce sont les mots qui présentent une difficulté au niveau de la compréhension du texte.
2 enfants /mot
Les mots cherchés pendant la phase 1 auront une *.

Les résumés sont à coller sur les cahiers.
Demander aux enfants d’imaginer le troupeau du fermier.
Les enfants ne recopient pas le tableau sur leur cahier.

Les enfants doivent trouver les mots en italique.
Les enfants doivent trouver les mots en italique.
Dictée à adapter aux groupes : deux groupes nominaux pour Sophie et des phrases pour Karima et Lisa.
La rédaction sera plus ou moins longue en fonction des groupes.
A voir…… 

Il faudrait peut être choisir en fonction du groupe.




